

翻版「安心出行」氾濫 資料辦交警方跟進

香港文匯報訊(記者 美釵)坊間的翻版「安心出行」流動應用程式氾濫成災,政府資訊科技總監辦公室昨日表示,由於製造或使用有關偽冒程式有可能觸犯相關法例,資料辦已將所有懷疑偽冒網站及流動應用程式交由警方跟進。有法律界人士亦指,市民使用翻版「安心出行」或觸犯使用「虛假文書罪」,而開發商更涉《版權條例》、偽造或詐騙等罪行。資訊科技界指出,警方要追查有關開發商技術上可行,呼籲市民切勿以身試法。

資料辦昨日強調,政府的「安心出行」流動

應用程式無須用戶登記,沒有追蹤功能,亦不會備存用戶資料到任何政府或其他系統,出行記錄只存放用戶手機,出行記錄的比對和提示功能亦只會於手機程式內進行,個人行蹤不會外洩,絕不構成私隱風險。相反,市民登入或使用翻版「安心出行」或會構成網絡安全及私隱外洩風險。

市民使用翻版 私隱另洩

除私隱風險,用戶也可能惹上官非。律師梁永鏗在接受傳媒訪問時指出,使用翻版「安心出

行」或屬「虛假文書」罪行。至於開發商,因「安心出行」由政府開發並擁有版權,即使翻版不是用作商業用途,開發商亦可能違反《版權條例》,還有協助他人(即用戶)使用「虛假文書」之嫌,開發商或會觸犯製作虛假文書,以及涉協助詐騙政府。

香港資訊科技商會副主席范健文認為,警方要執法其實不難,因為翻版「安心出行」網頁所用的軟體開發平台「GitLab」屬寄存平台,警方可向有關平台追查,便能揪出犯法的開發商。他強調,市民沒有必要冒險使用翻版「安心出

行」,除了會誤墮法網,還有洩漏私隱風險,若市民確實不想使用正版的「安心出行」,大可「填紙仔」登記個人資料。

衛生防護中心總監林文健昨日出席電台節目時表示,截至本月初,有20多名確診者曾使用「安心出行」程式,期望隨着下載程式的人數上升,可以進一步發揮效用。至於「安心出行」能否減低當局追蹤密切接觸者的工作量,需要視乎使用量而定。

民記兩會獻22招 盼恢復跨境往來

涵蓋疫情灣區港人識國情 倡已接種港人北上免檢



全國「兩會」將於下月上旬召開,為

加強香港與內地的合作、融入國家發展大局,民建聯的全國人大代表及全國政協委員昨日舉行記者會,表示將在「兩會」期間提出涵蓋疫情、粵港澳大灣區發展、暢通資金和加強港人認識國情等多個範疇共22項建議,其中的重點建議包括提出已接種疫苗的香港居民可豁免往內地的檢疫安排,及允許香港居民到內地接種香港未引入的國產疫苗,務求盡快恢復正常跨境往來。

●香港文匯報記者 鄭治祖



●民建聯擬就多個範疇提出22項建議。

香港文匯報記者 攝

民記22建議

出席昨日記者會的民建聯成員包括:全國人大常委譚耀宗、港區全國人大代表葉國謙、陳勇、全國政協委員李慧琼、彭長緯、梁志祥。

冀准港人深圳接種疫苗

抗疫是香港市民目前最關注的問題,民建聯表明會請求中央向香港提供更多新冠疫苗,同時允許有需要的香港居民到深圳接種香港未引入的國產疫苗,又建議容許經醫療單位證明體內已產生病毒抗體的香港居民,在前往內地時只需接受病毒檢測就可獲得健康碼,以便早日恢復正常跨境往來。

民建聯留意到內地多個省市先後封城,令不少港人被迫滯留當地數個月,他們或因滯留時間超過183日上限而跌入內地個人所得稅稅網,產生額外的財政負擔,因此建議中央放寬個人所得稅的計算方式,扣除港人因疫情原因而停留在內地的天數。

民建聯十分關注香港青少年的發展及對國情的認識,故建議成立專責機構,為香港青少年往內地考察交流制訂長遠規劃,並加入更多體驗式學習交流活動,例如「模擬小人大」「模擬小政協」計劃,讓學生從親身體驗中建立正確的國家觀念。

民建聯同時希望國家司法部、國防部、教育部及普法辦每年派

出宣講團,到香港宣傳國防安全的知識,並定期派員到香港學校為師生舉辦講座,同時協助香港特區政府相關部門撰寫憲法教育、國家安全教育及外交政策的教材及課程,而外交部駐港特派員公署則負責在港宣傳國家外交的相關知識,為加強香港對國情的認識訂立框架。

盼允港中醫師內地執業

在大灣區發展方面,民建聯認為,中醫藥及文創發展是香港在大灣區的兩大優勢,建議打造大灣區中醫藥醫療康養中心,成立大灣區中藥材國際交易平台,容許香港中醫師在內地執業,加強採購文創產品服務及完善《著作權法》,以加強對創作者的保障,同時允許大灣區文創產業先行先試,加強推動以粵語為主的創意文化產品,例如放寬港澳的粵語電影或粵語流行曲等項目的入境審批權。

在暢通資金方面,民建聯建議建立跨境快速支付系統,以大灣區為試點,將香港「轉數快」與內地的網上即時轉賬支付系統對接,容許香港居民實行跨境、跨銀行的即時免費轉賬匯款;容許港澳居民在內地銀行設立購房專用賬戶,只要賬戶持有人出示一手商品房的認購協議或二手房買賣合同及正式查冊結果,即可辦理結匯等。



●民建聯一眾成員昨日感謝中央送來疫苗支持香港抗疫,並呼籲市民踴躍接種。

香港文匯報記者 攝

感謝中央送疫苗 李慧琼籲踴躍接種

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)首批100萬劑科興新冠病毒疫苗前日已抵港,並預定本月26日開始為屬優先組別的市民接種科興疫苗。民建聯一眾成員昨日感謝中央送來疫苗支持香港抗疫,並呼籲市民踴躍接種,同時希望政府增設更多接種點。

民建聯主席李慧琼呼籲市民踴躍接種疫苗,以盡早產生群體免疫力,恢復正常經濟和民

生活動,但她表示有市民反映,目前在29間社區疫苗接種中心中,只有5間可以接種科興疫苗,希望政府增設更多接種點,以便利市民。

她表示,中央不但適時送來疫苗為香港解急,更是本港一直以來抗疫的強大後盾,包括於去年派員赴港協助檢測、幫助特區政府興建「方艙醫院」等,令港人在防疫抗疫上充滿信心。

重點建議

- 豁免接種疫苗的香港居民隔離檢疫以便早日恢復正常跨境往來
- 豁免港人因疫情滯留造成額外的個人所得稅負擔並放寬計算方法
- 將香港確定為中國數字貨幣的境外試點
- 踐行「少捕慎訴」理念,加強對民營企業的有效司法保護

發展中藥 推動文創

- 打造粵港澳大灣區中藥共同市場
- 打造粵港澳大灣區中醫藥醫療康養中心
- 允許香港中醫師在內地執業
- 允許粵港澳大灣區文創產業先行先試
- 加強採購香港文創產品服務
- 推動粵港澳大灣區文化旅遊戰略
- 建設粵港澳大灣區國際文創知識產權交易中心
- 完善《著作權法》

推動環保 暢通資金

- 加快制定《生態保護紅線管理法》
- 便利港澳居民為購房目的跨境轉入資金
- 建立跨境快速支付系統
- 制訂疫情下港澳流動漁民常態化生產措施,兼顧合理生產生活
- 加強打擊非法捕魚,改善海洋生態保育

認識國情 促進聯通

- 提升香港青少年內地考察交流活動素質
- 加強香港的國家憲法和國防、外交教育
- 建議加強對民商事仲裁的司法監督
- 放寬香港入境內地購物免稅安排
- 擴大「法人機構識別編碼」應用範圍

資料來源:民建聯

整理:香港文匯報記者 鄭治祖

200校完成檢測 申恢復半日面授

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)學校農曆新年假期今日結束,教育局早前宣布,若學校能加強防疫保障,安排全校教職員每14天完成病毒檢測,可申請全校恢復半日面授,其他學校則可安排最多三分之一學生回校上課半日。教育局局長楊潤雄透露,至今約有100所中小學及幼稚園自願安排教職員定期檢測,其中以幼稚園為主。連同補習學校在內,局方共收到逾200多校申請恢復半日面授,大部分會在明天(22日)生效,預計稍後仍會收到其他申請。

楊潤雄昨日接受電視訪問指,目前約有100間中小學及幼稚園自願安排教職員定期檢測,申請全校半天恢復面授。至於何時全面復課,他強調防疫措施於早前放寬,仍要緊密觀察年假結束後疫

情發展會否反彈,如能繼續受控,才有足夠條件全港學校復課。

他續說,若日後疫情反覆,局方亦可因應情況,讓願意定期檢測的學校有更大教學安排彈性。至於有建議教師可列入疫苗接種優先群組,政府會按疫苗供應全面考慮。

一半補習學校 另半幼稚園為主

教育局補充,截至本月19日,有200多所學校申請全校恢復半日面授,當中約一半為補習學校,餘下一半則以幼稚園為主,大部分在明天生效。

由於學校可於全校復半日課三天前遞交申請,預計稍後仍會收到其他申請,而因部分學校或需更多時間與持份者溝通,相信大

多學校明天都會以三分之一學生為限復課。

局方強調,全員檢測陰性以便全校復課的安排是為個別學校提供的選擇,並非強制要求,相信學校可與教職員及家長充分溝通,並因應校本情況作合適決定。

補習中心英譽教育集團全體教職員早前已安排定期自行檢測,兩所分校約500名學生明天會重啟半日面授,集團行政總監饒義興指,全面復課後,課室將會用隔板分隔座位,亦會在下課後消毒清潔椅凳。

臺灣商會朱昌幼稚園亦已安排全校老師做檢測,但明日暫只安排高年級回校,3月起才全校復課。校長林翠玲指,網課對幼童影響較大,包括自理、自律、社交能力和人際關係都只能經面授學習,所以希望能盡快復課。

拒掃「安心」襲麥記員工 21歲無業男被捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)特區政府上周四起放寬食肆堂食時間及人數,並要求食客必須掃描「安心出行」二維碼,一名男子光顧黃大仙彩雲邨麥當勞快餐店時拒絕掃描二維碼,更打傷阻攔他入內的職員後逃去。警方調查後,前晚在彩雲邨拘捕涉案21歲無業男,警方在其寓所檢獲案時穿著衣物及涉打傷職員的手機,調查顯示疑犯患有精神病,這是首宗因拒用該程式動武被捕案件。

被捕男子姓莫(21歲),中國籍,報稱無業,疑居於彩雲邨。據悉,當日他手持一部智能手機進入麥當勞快餐店,因沒有下載「安心出行」手機應用程式,姓陳(26歲)男職員要求他安裝並掃描店口的二維碼,但男子不合作,並與職員爭執,職員阻攔時被打傷左眼角。

黃大仙警區刑事調查隊何璋輝督察昨表示,警方經調查及情報分析後,鎖定一名目標男子,前日(19日)傍晚在區內以涉嫌傷人拘捕該名男子,初步調查發現被捕男子疑有情緒病



●打傷「麥記」職員男子被捕,警方檢獲該男子犯案時穿著的衣物及涉案手機。

香港文匯報記者 攝

記錄。疑犯昨已獲准保釋候查,須於3月中旬向警方報到。

何璋輝表示,政府推行「安心出行」主要目的,是提供便利的數碼工具予市民自行記錄進出不同場所和時間,若日後相關場所出現確診情況,應用程式記錄可協助衛生防護中心追查相關的密切接觸者,警方亦會配合安排及協助執法。